浅谈农村学校管理

人们常说:"有什么样的校长,就有什么样的学校"。由此看来,校长素质显得尤为重要。那么,作为农村学校校长,如何让学校和谐发展,关键在校长要用正确的办学理念、清晰的办学思路、科学的管理方法来实现。科学管理学校是现代化教育管理的必然趋势,校长要对学校全盘工作做合理布局和安排,充分发挥学校各方面因素,有效地实现学校教育目标管理,是提高教学质量的重要途径,管理科学是提高学校整体水平的根本保证。下面我就谈谈自己的想法。

一、加强建章立制和制度管理

建立健全学校规章制度是校长工作的首要任务,也是抓好学校管理工作的重要手段。学校除己有的教育法律法规外,因地制宜的制定规章制度,通过学习讨论,充实《教师考勤制度》、《教师考核制度》《教师奖惩制度》等制度,做到有法必依,有章必循,达到依法治校,依法执教的目的,这样学校才能做到制度化、规范化、科学化管理。

二、加强常规管理,提高教学效能

教学质量是学校的生命,而管理是提高教学质量的基石,教学常规管理是学校的中心工作,是传递人类文化,促进社会发展的必要手段,又是塑造学生心灵,促使学生个性全面发展的重要途径,教师应在教学中必须做到以下几点:

1. 认真备好每节课,上好每节课做到精讲、精炼、精评,要向四十分钟要质量。2. 认真批改作业,做到收、看、批、评和做好错因记录,以便及时纠正。3. 加强对学生政治思想教育,任何时候都不能放松

和削弱,思想政治教育是素质教育的灵魂和重要组成部分。要关爱学生,对学困生要耐心辅导,使全体学生共同进步,教师学生以及教学内容和教学方法是构成教学过程的内部要素。4.加强安全教育和健康教育。5.为了搞好教学工作制定各科计划是十分必要的,有了计划,还要经常检查计划的实施,工作是否按计划执行。6.总结工作是学校管理过程的终结环节,一般从以下几个方面人手:(1)总结一学期来取得的成绩与失误;(2)搞好成绩评定,记载好学生的平时成绩和阶段性成绩;(3)写好对学生的评语;(4)作好自己的总结。

三、抓好教师管理

科技的发展靠人才,人才的培养靠教育,教育的发展靠教师,教师是办好学校的主要力量,是办学主体。提高教学质量的希望在教师,有高素质的教师,才有高质量的教育。校长要重视教师文化素质和业务能力的培养。定时开展教研,激励教师积极钻研业务,研究教法,总结经验。要把学校办好、教育办好,必须建设一支政治素质高、业务能力强的教师队伍,充分调动教师的工作积极性和主观能动性,才能办好人民满意、家长放心的学校。并做好教师评价与考核工作。

四、抓好财务管理和后勤保障工作

财务工作是学校工作的重要组成部分。创造良好的工作和学习环境,不断充实和改善教学设施,管好学校财务和财产,保证教学任务的完成是学校财务后勤工作的主要任务。因此,必须管好后勤财务工作,应该做到: 1. 会计应定出财务管理制度,按照制度记好帐、管好帐理清资金家底,合理利用,以防挪用。2. 学校对财产应严加保护,财产

登记簿按期清点、登记,改进学校的教学设施。3. 学校收费,必须按上级主管部门规定收费,并严禁教师以各种借口向学生收费。除以上几点,学校管理还要重视教科研、少先队、学籍等管理工作。

综上所述, 学校管理是新时期长期而艰巨的工作, 是直接影响教育发展的大事。在规范教学管理中, 要积极为创造良好的工作环境。以"知耻而后勇, 发愤而成才"激发教师内驱力, 以"学习之钟常鸣, 师德建设之本"启动教师自觉性, 充分调动广大教师的工作积极性, 要用制度化、规范化、科学化的管理手段和评价体系激励教师, 更好地为教育教学服务, 才能达到提高教学质量目的。